

ESPERANTO

EL 2º CONGRÉS DE K. E. F.

Planteo dedicar unas ratillas al Congrès Esperantista, celebrat aquets darrens dies a Tarragona.

Per la nostra part confessem que no havíem tingut ocasió de sentir parlar tant en esperanto, com durant les tres sessions del segon Congrès.

Tenem enveja an en Pujalá i Vallés i un en Bremond Mesgran, verídics apòstols de la llengua esperanto, aixís com també en Delfi Dalmau, Grau, Campdelacreu, Inglada, mossén Joaquín Coll, Pallés, Pellicer i tants altres, que en aquets moments no recordem, el sentirnos expressar-se en esperanto, ab tanta senzillesa i correcció com nosaltres ens expressam en l'idioma català.

Constiti que a Tarragona, les festes esperantístiques han de deixar una estrella que la seguirán molts dels que, sigui per un o per altre motiu, justificat o no, lo passat, passat, com ens va dir en Pujalá i Vallés—ens havíem fins separat del grup local.

L'esperanto vol amor i amor hem de tenir, doncs, per l'esperanto. Aixís col·laborarem en la grandiosa obra del Dr. Zamenhof, aixís es divulgar l'amor i la fraternitat entre tots els homes de la terra.

Veu's aquí el resultat que n'hem tret del segon Congrès organist per K. E. F. Ara, a elaborat!

A. Ribas Llagostera Tarragona 27-6-911.

Doménech Serdá

En Doménech Serdá ha mort! Ha mort famable amich! Ha mort l'abnegat company esperantista!

El dijous al dematí ens arribà la trista nova.

Ja s'ha acabat aquella vida plena d'entusiasme i d'energies. Ha mort ab en Serdá un home afanyós i noble sempre prest a treballar pels ideals en els quals veia un major bé pels homes.

Y era no sols afanyós i noble en Doménech Serdá: era també intel·ligent i llest; dirigí l'Esperantisme ocupant un bon lloch entre's pioners; essent jove — 27 anys només tenia quan la despatxada mort ens l'ha arrebatat — era director del «Katahua Esperantista» i fou veritable ànima de la Katahua Esperantista Federació. Havia traduït, ab l'esperanto diversos textos de nostres millors autors com Victor Catalá, Casellas, Joaquim Riuira, P. Creus i altres fent conèixer la nostra literatura nacional al món esperantista.

L'acte del enterrament fou una palosa demostració de les grans simpaties que li havien guanyat les seves esmentades qualitats. Portaren les sis lassades del ferret, representacions de la família, Esperanta Semo, Rapsodes, Centre Català de Sabadell, amichs del finat i K. E. F. El coixí fúndre anà cobert de corones i garlandes, entre les quals, d'Esperanta Semo, K. E. F. i amichs. De Barcelona assistiren al enterro els senyors J. Bremond, president de K. E. F.; Delfi Dalmau, delegat de K. E. F. y en representació del senyor Frederic Pujalá i Vallés. També hi havia'l senyor Pellicer, secretari de K. E. F.; l'alcalde de Sabadell, senyor Griera, y diversos regidors, y el diputat provincial D. Manuel Folguera y Durán.

L'acte ha sigut una veritable manifestació de dol, haventhi prop d'un miler de persones. Fortament apegats per la perduda de un company quin vuid es difícil d'omplir, no trovem en aquests moments paraules pels seus desconsolats pares y germans, pels qui voldrien servir de consol del que tant necessitats se

troven per la manca d'un estimat y amantissim amic i caríssim company i amich Doménech Serdá.

ESPERANTO KAS PATRUJO

El curs de Gramàtica Filosòfica d'Esperanto que venia fentse els dímenges en aquesta Societat y que es suspengué el Maig darrer, se continuarà en la mateixa forma desde'l propiament dímenges, dia 9, de onze a una (matí), seguint la asistencia a dit curs gratuïta.

FORIRO

Ha parit cap a França l'nostre estimat i distingit pioner en Frederic Pujalá, després del nostre Congrès de Tarragona. Ha anat a estuajar a Agny s/ Marne, Seine et Marne, acompanyat de la seva gentil esposa i ab l'alexerida filla.

Al despedirnos, ho ferem ab ghis la Sepa, che Antverpeno!; podent donar per segur que passat l'estiu tornarà a Barcelona l'ilustre samideano i família.

JUNTA

La Sección de Esperanto del A. E. P. celebrará junta general ordinaria mañana viernes, a las nueve y media para renovar cargos y tratar sobre asuntos generales.

Quedan invitados los inscritos en dicha Sección.

PARA LA VIUDA É HIJOS DE BARÓ

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total: 305'35

(Continúa abierta la suscripción.)

POR LA LIBERTAD DE LOS PRESOS

Apelación al pueblo

Hace tiempo que se ha inaugurado una activa campaña a favor de la libertad de los presos por delitos de los llamados políticos. Esta campaña tiene un fin objetivo: la amnistía. No han tardado que realizarse grandes esfuerzos para convencer a la opinión liberal de que ha de secundar la campaña.

«Ha llegado el momento de demostrar con hechos que la Barcelona mercaderes con firme y decidida voluntad la liberación de sus presos.

En nombre de éstos y por ellos expresamente delegados, pedimos:

1.º A todas las entidades de tendencia progresiva (políticas, obreras, filosóficas, de enseñanza, recreativas, etc.), las firmas del mayor número de socios posible, autorizadas por las de los respectivos presidentes y secretarios, con el sello de la entidad.

Por lo que el tiempo apremia, le es imposible al Patronato llevar los pliegos al domicilio de las respectivas entidades. Se suplica, pues, a todas un nuevo acto de altruismo pasando a recogerlos de ocho a diez cada noche en la calle de Sobradell, núm. 8, café Akemán, donde habrá una comisión del Patronato para facilitar los pliegos al efecto señalados y responder a todas las consultas que se hagan.

2.º A las buenas, a las nobles mujeres naturales ó residentes en Barcelona, les pedimos como a madres, como a esposas, como a hermanas que mañana pueden tener sus deudos en la cárcel, que contribuyan a liberar a los encarcelados de hoy. Al efecto, en las Redacciones de los periódicos, en las plazas mercados, en las tiendas de industriales que quieran admitir pliegos para ser firmados, lo facilitará el Patronato. También pedimos que firmen estos pliegos todos los ciudadanos que no pertenecian a entidades que hayan acordado suscribirlos ó que no les haya sido dable hacerlo en su respectiva Sociedad.

Estas firmas no son para suscribir una súplica más, que por lo visto las súplicas no son oídas. Han de ser, serán como un fallo de la conciencia del pueblo constituido en inmenso jurado.

¡Que por el pueblo no quede! ¡Que no hallen excusa los poderes públicos en la indiferencia popular! ¡A firmar, a firmar! Barcelona 4 de Julio de 1911. — El Patronato de presos.

Sociales LAS HUELGAS

Ha quedado totalmente restuelta la huelga de los operarios de la fábrica de cristal que posee en Badalona La Unión Española, habiendo entrado todos los huelguistas al trabajo.

—De Tarrasa han comunicado que ayer trabajaron los mismos obreros que el día anterior, excepto tres que se negaron a realizar algunos de los trabajos que les encargó el patrono.

Los obreros de la Comisión de huelga nos remiten las siguientes notas: «El conflicto planteado por el Sindicato del Arte fabricil contra la burguesía continúa en el mismo estado, tres casas en huelga, más el conflicto de los amañadores.

Considerando que los más afectados por el inhumano proceder de la burguesía son los que pertenecen a la sección de tejidos y que éstos son los únicos que han de dar el golpe contra la intransigencia burguesa, el domingo pasado se convocó a la sección de tejidos para una reunión donde discutir ampliamente la cuestión actual.

La burguesía, al ver anunciada dicha reunión, se apresuró a avisar a un 20 por 100 más de obreros «dock-outeados», creyendo que así impediría que se tomasen acuerdos concretos que imposibilitasen los planes del caciquismo industrial, dejando a un 30 por 100 de obreros afectados por el «dock-out».

Como estaba anunciada, el domingo por la tarde, celebróse la reunión preparatoria de la sección de tejidos para que cada una diera su parecer respecto a la conducta que hemos de seguir.

Uno de los puntos más esenciales y que más efecto produjo a la Asamblea fué las manifestaciones que hicieron contra las falsas informaciones que se publican en la prensa, acordando con un SI unánime una enérgica protesta.

Todos los compañeros que hicieron uso de la palabra demostraron como hoy más que nunca es cuando hemos de demostrar a la burguesía hasta donde llega nuestra convicción y que la sección de tejidos es suficiente para llevar el movimiento al punto que nos hemos propuesto imponiendo todos los sacrificios como hasta hoy lo hemos hecho.

Ni un solo compañero discrepó, todos abogaban por lo mismo; el entusiasmo era el ambiente reinante durante la reunión y después de haber recogido las pocas y concretas proposiciones que se hicieron para el desarrollo del movimiento, el presidente dió por terminada la reunión en medio de una infinidad de vivas a la huelga y de otros gritos análogos.

El jueves se celebrará otra reunión para concretar la conducta a seguir, y con la unidad de criterio que existe entre la clase obrera imponiendo todos los sacrificios, no dudamos de que la acción, que se desarrolla ha de triunfar porque así lo queremos todos.

Tarrazá 4 de Julio de 1911. — La Comisión de huelgas.

—La Sociedad de obreros zapateros La Armonía, nos ruega la publicación del siguiente aviso con motivo de la huelga de la casa Pomar:

«A todos los zapateros.—Compañeros: Los operarios de la fábrica de calzado de D. Luis Pomar, del Clor, calle del Ter, 22, se han visto obligados a abandonar el trabajo a causa de las intransigencias de dicho patrono, se ruega a todos los compañeros de oficio se abstengan de ir a solicitar trabajo en dicha casa mientras dure el conflicto, estos dignos compañeros están dispuestos a no tolerar el trabajo hasta que dicho patrono no ceda a las justas peticiones de dichos operarios.

Os desea salud y emancipación.—La Comisión.

—En la asamblea general celebrada por la sociedad de oficiales caldereros en cobre, la noche del martes 4 del corriente, se verificó el pago de los huelguistas, a razón de 15 pesetas los oficiales, é importe de una semana a los aprendices y medio oficiales, tomándose los acuerdos siguientes:

Celebrar un mitin público el domingo próximo, 9 del corriente, a las diez de la mañana en el teatro Triunfo, invitando al mismo a los patronos del ramo, invitar también a las Corporaciones médicas y médicos particulares que deseen asistir a emitir su opinión, respecto de los obreros, si es ó no nociva para la salud el tra-

dejar espacio para la canción popular, que las hay de muy bellas, en lugar de recurrir a la poesía floral seca.

Menéndez y Pelayo no desdeñó incluir en su obra de selección, algunos romances. Y todos le quedamos agradecidos.

No quiere esto decir que la antología de poesías catalanas no sea interesante. Bastarían las estrofas de Ausias March

Morta n'es ja la que tant he amat mes jo so viu veient ella morir...]

los cantos de Jordi de Sant Jordi, de Fra Turmeda, de Francesch de la Via, de Juan de Timonedá, para darle un grande y elevado valor.

Peró poniendo al lado de esta poesía de oro los versos de «los otros», queda borrado el título y la significación del libro.

Visions mevas

Es el primer tomo de poesías líricas de Rafael Folch y Capdevila. Hay notas íntimas muy estimables. Pero hay en este libro alegorías sobre el sentido de la maternidad de Venus, de amor materno de Margarita, de casamiento místico de María de Magdala y la profesión de Orlia, que destruyen, tomándolos al revés, los sagrados símbolos de las sublimes concepciones femeninas.

Torre de marfil

Francisco Villaspesa nos sorprende todos los años con dos, con tres volúmenes de poesías. Sus composiciones sienten el sopor del Sol Parecen concebidas por un poeta que se tumba en los divanes orientales y se deja abatajar por los espíritus de las evocando visiones, sintiendo el caer de las aguas en las tazas de mármol blanco, rodeadas de mirros, en un patio lleno de luz amarilla.

Son visiones íntimas, siempre repetidas como sonidos monótonos de cantos

bajo del calderero en cobre, y si en su virtud es ó no justa la limitación de la jornada a nueve horas y requiere una limitación definitiva.

El mitin se anunciará por carteles, repartidose además unas hojas al público.

Gobierno civil

D. Juan Peris Mencheta

Por encargo especial del presidente del Consejo, el gobernador civil ha visitado a nuestro distinguido compañero en la prensa D. Juan Peris Mencheta, herido en el accidente automovilístico de la carretera de Mataró el sábado, regresando de Alella.

Visitas

Ha visitado al gobernador el diputado D. Pedro G. Maristany, para rogarle que se haga cumplir el acuerdo del Congreso Agrícola de Gerona sobre la prohibición de venta de títulos para cazar pájaros.

El cónsul portugués

El cónsul de Portugal ha visitado al gobernador, después de haber permanecido tres meses ausente.

Visita a unas escuelas

El gobernador civil visitó ayer tarde las escuelas del distrito sexto y por la noche las del segundo, quedando muy complacido de la visita.

Sobre un espectáculo

Preguntado el gobernador si autorizaría un baile llamado «transparente» en el teatro del Bosque, manifestó que de no oclenderse en el mismo a la moral, no podía prohibirlo.

Respecto a este punto dijo el gobernador que los anuncios de dicho baile no pueden ofender a nadie; pero, que no consentiría otros anuncios de distintos espectáculos en los que aparezcan giros y palabras de dudoso gusto. Al efecto llamará la atención a los empresarios.

¿Alcalde desaparecido?

En la entrevista celebrada anoche con el gobernador civil, un querido compañero preguntó si se tenía noticia oficial en el Gobierno, de la fuga del alcalde de Monistrol en compañía de una apreciable moza, que ejercía de... papellona en el mostrador de un café-cooperativo de dicha población.

De la policía

En el tren correo de las 6,40 salieron ayer tarde para San Sebastián el inspector de policía D. Buenaventura Sánchez y siete agentes destinados a prestar servicio en aquella capital mientras dure la estancia de las instituciones.

—En la estación del Norte fueron detenidos ayer tarde por la policía dos muchachos de 14 años que iban a torrear a Vich. A uno de ellos se le encontró un billete de 50 marcos del Banco alemán, no pudiendo justificar su procedencia.

—Por hallarse reclamados por el Juzgado de Tarragona han sido detenidos Pedro Maestre y Venancia Díaz. También lo ha sido José Pontquerria Ollor, reclamado por el de Atarazanas.

ASAMBLEA MARITIMA DE LEVANTE

La Junta Central de la Liga Marítima Española ha reiterado a los secretarios de las Juntas provinciales y locales de la Liga en el litoral de Levante y las Baleares, resistan con toda urgencia la expresión de sus adhesiones a la Asamblea y la remisión de cuantas otras particulares tengan en su poder.

El vicepresidente de la Asamblea, don Adolfo Navarrete ha anunciado su llegada a Castellón el día 7 del actual, hospedándose en el Hotel Suizo.

De las nuevas adhesiones recibidas figuran: la de la Liga Marítima de Torredembarra, que ha delegado su representación en D. Enrique Jimeno; las de Torrevecija, Santa Pola, la Sociedad Marítima Auxiliante de Pueblo Nuevo del Mar, ha delegado su representación en D. Vicente Llorens.

Ha sido nombrado delegado en Burriana, para organizar los trabajos del Comité local de la Asamblea D. Manuel Patuel.

Se ha invitado a las Compañías de vapores Tintoré, Correos de Africa, Iseña Marítima para que activen la remisión del nombramiento de delegados de la Asamblea procurando que para el sábado próximo se puedan encontrar en aguas de esta rada algunos buques con motivo de la llegada del Excmo. señor ministro de Marina.

Para que asistan a la Asamblea han sido invitados especialmente los príncipes D. Jenaro de Borbón y señor duque de Montpensier, protectores de la Liga Marítima Española.

Por la Comisión organizadora de las fiestas del Ayuntamiento de Castellón el ornato de la fachada y arreglo de los salones de sesiones en los cuales deberá reunirse la Asamblea los días de apertura y clausura de la misma.

Para el próximo día 7 se espera la llegada de las primeras comisiones de simpatizantes, habiendo sido convocada al efecto la Comisión de obsequios.

El Excmo. señor comandante general del Apostadero de Cartagena ha delegado su representación en el capitán de este puerto D. Luís Ollig.

Próximamente se publicará el programa de fiestas a los señores asambleístas.



Pues señor... La reciente boda de miss Vivian Gould atrae una vez más la atención del viejo mundo sobre la sociedad yanqui.

Son los Estados Unidos no sólo la patria de las ricas herederas sino de las viudas adineradas.

Entre las afortunadas de estas últimas, hay una docena cuyo capital se evalúa en 368.000.000 de dólares. Las doce millonarias de referencia podrían comprar el territorio entero ocupado por la ciudad de Chicago cuya extensión es de 500 kilómetros cuadrados, y de un valor aproximadamente de \$44.000.000 de dólares.

Esas señoras viudas, bello ideal de cualquier Danilo de la clase de oficiales quintos con descuento, podrían permitirse la dulce satisfacción de enjugar las deudas públicas de Suiza, Bolivia, Nicaragua, Chile, Colombia, Cuba, Persia, Siam, Venezuela, más los intereses de los recientes empréstitos de Holanda, Grecia, Noruega, Canadá y Rumania.

Las referidas doce señoras; son mencionándolas por la importancia de su fortuna, recientemente calculada por la Bolsa de Nueva York: Mrs. Russel, «70 millones de duros»; Phoebe Hearts, «65»; Helly Green, «60»; Leav's, «30»; Smith, «18»; Vanderbilt, «15»; Pullmann, «15»; Hartman, «15»; Palmes, «7»; y Thaw, «7».

Casi los mismos que poco yo...

Nuestros antepasados usaron pañuelos cuya forma fué dictada por la fantasía y el capricho; llevaron pañuelos redondos, ovalados, triangulares ó de cualquier otra forma que pluguiera a su dacha. Han pasado aquellos tiempos, y en vano se buscaría ahora en el mundo civilizado pañuelos que ofrescan otra forma que la cuadrada. ¿Cómo y cuándo se impuso esta ley?

Hace 125 años, cuenta el «Gaulois», que en un salón del palacio de Trianon se halló reunida una algre comitiva al rededor de la reina María Antonieta. En el transcurso de la conversación la reina sostuvo que sería más práctico y de mejor gusto que los pañuelos tuviesen la forma cuadrada en lugar de tantas formas de fantasía. Luis XVI encontró tan acertada esta observación, que pocos días después, en 2 de Enero de 1785, dispuso por un real decreto que los pañuelos que en lo sucesivo hubiesen de fabricarse en el reino, habían de tener igual largo que ancho.

Al estallar la revolución, que se empeñó en destruir todo lo que podía recordar la monarquía, se olvidó, sin embargo, el pañuelo. No se presentó ningún terrorista que propusiese aniquilar la forma «monárquica» del pañuelo para instituir otra republicana. Así es que sobrevivió la forma cuadrada del pañuelo, ideada por la reina María Antonieta, a cuya ocurrencia se ha acomodado el mundo civilizado entero.

FIESTAS MAYORES

La cobra-orquesta «La Nova Armonia», de La Bisbal, ha sido contratada para las fiestas mayores siguientes:

Mes de Julio, días 4 y 5, Castell d'Empordá; 8 y 9 Aladós; 10 y 11 Rasel; 16 y 17 Navata; 25 y 26 Alsbous.

Agosto, días 10, 11 y 12 Gerona; 15, 16 y 17 Rosas; 28, 29 y 30 Sant Hillar.

Septiembre, días 7, 8, 9 y 10 en Llanas.

—Los días 9, 10 y 11 del corriente, celebra su fiesta mayor el pueblo de Pallés, estando contratada la orquesta Planas de Martorell para las funciones religiosas y bailes que se darán con este objeto.

SANTO DEL DIA

Santos Isías, prof., Rómulo, ob. y mr. Gear y Lucía.

SANTO DE MAÑANA

Santos Fermín y Odón, obs. y Pelegrino, mr.

JARDIN DE ACADEMO

Llorente

Sean nuestras primeras palabras para tributar un recuerdo en la hora de la muerte, a Teodoro Llorente, á ese anciano poeta que aún sentía, en el ocaso de su vida, entre los naranjales perfumados de su vejez valenciana, murmullo de cañiars.

Tuvo la alta virtud, Teodoro Llorente de cantar en la barraca, recogiendo los rumores de la huerta y de saber escuchar los cantos altos de la elevada poesía de su siglo. Todo en su canto era sencillez y ternura y respiraba aquella dulce calma y beatitud de la paz doméstica, oliendo su palabra á mejorana, á tomillo y á azahares. Era ésta su poesía lírica, la que escribía en lengua lemosina, cultivando la tradición gloriosa de la literatura de Juan de Turmeda.

Peró no se encerraba en el estrecho marco de sus naranjales. Que desde allí oía las palabras del genio de Goethe, las lamentaciones de lord Byron, los sarcasmo de Heine, los rugidos de Victor Hugo y las estrofas melancólicas de Baudelaire...

Se adelantó a muchos jóvenes para darnos á conocer poetas...

Fué el padre del renacimiento del alma valenciana.

Las letras catalanas le debían mucho. No se le puede olvidar.

Les Cent millors poesias...

No corresponde el título—imitación de las ediciones de Gowans Grey—al contenido de la obra. Más que una recopilación de las cien mejores poesías catalanas, de poetas catalanes, nos ha presentado el señor Mo-

liné Brases en el libro preciosamente editado por Antonio López, una muestra de las distintas fases de la poesía de nuestra tierra, encerrada en el centón forzoso. Esto es una antología de variedades, de épocas, de escuelas. No es selección depurada de distinción, de arte y de buen gusto.

Se ha tenido que recurrir, utilizando los procedimientos seguidos por el señor Moliné Brases, á un gran número de composiciones anodinas, ameneradas, de autores que si no fuera su significación en la historia del renacimiento de nuestra lengua, tendrían que ser postergados, olvidados, habiendo sido hoy día superados, en arte y en sentimiento, por el último de nuestros jóvenes poetas.

Claro está que se ha de tropezar con no pocas dificultades para emprender una obra de tamaño indito. Una personalidad como la de Menéndez y Pelayo, poseyendo un tan vasto campo como el que ofrece la literatura castellana, reconoce las dificultades de una selección que se ha de someter forzosamente al gusto individual.

Ernesto Moliné Brases, partiendo del siglo XIV, para escoger las cien poesías (que no son las mejores) procura dar una idea de cada época de nuestra literatura y se detiene principalmente, cometiendo un gran error, en los poetas de nuestro renacimiento literario, época que puede ser muy interesante para un historiador de pueblos, para un filólogo, si se quiere, pero que en materia poética, resulta de una vulgaridad y de un ramplonismo deseserente.

Mejor hubiera sido dejar un poco de espacio para nuestros romances amorosos, excluidos en absoluto de esta antología,

dejar espacio para la canción popular, que las hay de muy bellas, en lugar de recurrir a la poesía floral seca.

Menéndez y Pelayo no desdeñó incluir en su obra de selección, algunos romances. Y todos le quedamos agradecidos.

No quiere esto decir que la antología de poesías catalanas no sea interesante. Bastarían las estrofas de Ausias March

Morta n'es ja la que tant he amat mes jo so viu veient ella morir...]

los cantos de Jordi de Sant Jordi, de Fra Turmeda, de Francesch de la Via, de Juan de Timonedá, para darle un grande y elevado valor.

Peró poniendo al lado de esta poesía de oro los versos de «los otros», queda borrado el título y la significación del libro.

Visions mevas

Es el primer tomo de poesías líricas de Rafael Folch y Capdevila. Hay notas íntimas muy estimables. Pero hay en este libro alegorías sobre el sentido de la maternidad de Venus, de amor materno de Margarita, de casamiento místico de María de Magdala y la profesión de Orlia, que destruyen, tomándolos al revés, los sagrados símbolos de las sublimes concepciones femeninas.

Torre de marfil

Francisco Villaspesa nos sorprende todos los años con dos, con tres volúmenes de poesías. Sus composiciones sienten el sopor del Sol Parecen concebidas por un poeta que se tumba en los divanes orientales y se deja abatajar por los espíritus de las evocando visiones, sintiendo el caer de las aguas en las tazas de mármol blanco, rodeadas de mirros, en un patio lleno de luz amarilla.

Son visiones íntimas, siempre repetidas como sonidos monótonos de cantos

panas lejanas; cantos á veces de sílfos, de gnomos, de salamandras, de ondinas. Voces que suben de un jardín de ensueño en las noches orientales, color de rosa y color de azul.

Esta obra está editada por Paul Ollendorff de París y lleva un prólogo de Pedro Casas Domínguez que presenta el poeta andaluz á los americanos.

Les Bucóliques

Virgilio fué, á su manera, un antimilitarista. Defendió sus tierras, contra la rapacidad de los centuriones, con sus cantos. Y cruzó su lira contra la espada venciendo. Fué también Virgilio el poeta de la buena amistad. De la misma manera que defendió á sus árboles con sus cantos, defendió á sus amigos con sus estrofas. Tuvo un Mecenas, pero fué Virgilio aun más generoso que su generoso protector.

Es necesario conocer toda esta gracia de su espíritu para poder comprender toda la exquisita belleza de sus églogas, todo el encanto de sus «Bucólicas», toda la grandeza de sus «Geórgicas», superiores por su delicada belleza, á su obra maestra, «La Eneida».

Riba-Bracons, sin asustarse por las dificultades de la empresa, ha traducido en verso catalán «Las Bucólicas». Muy buena voluntad ha puesto en su empresa. Pero hubiéramos deseado que los cantos de Melibceo no tuvieran tanta rigidez, delatando el pie forzado de la traducción.

Otros libros

Otros libros quedan sobre la mesa. De Germain Gómez de la Mata, «Mariposa», una estrella de café concierto que pasa por el episodio de la novela, con una sonrisa que faldea una amargura.

De Tourgenieff dos narraciones, «Fau-

to» y «Assia», formando un tomo de la biblioteca económica de Doménech, que también prepara la publicación de «Los cerezos del cementerio», de Gabriel Miró y el «Silencio» de Rod, el suizo.

Una recopilación de crónicas y críticas musicales de Felipe Pedrell, publicadas en la prensa de Barcelona, formando un grueso volumen que ha editado Ollendorff, de París. Recibiendo también de esta casa el estudio histórico de Carlos A. Villanueva sobre la monarquía en América, «Bolivar y el general San Maty fin».

Unas poesías muy delicadas de Plácidó Vidal, que forman como un poema efímero, «Somni de Primavera», y que recuerda por su modo de hacer á algunos maestros clásicos. Está editado por un grupo de amigos y admiradores del joven literato.

De Julio Vallmitjana, el cuadro dramático «L'Españal» y la correcta traducción castellana de «Els Jambus», diálogo de «Los Curdeles».

D. Joaquín Sánchez Toca publica un grueso volumen, para defensa del proyecto de una poderosa sociedad financiera que se encargará de la ejecución de las grandes obras del Estado, un estudio sobre la «Reconstrucción de España en vida de Economía política actual».

Guía de Gerona y su provincia, artística, descriptiva, burocrática, comercial é industrial, editada con abundante texto y profusión de grabados, por la casa Dalmau Carles, de Gerona.

Anuario dels Jochs Florals de Barcelona, correspondiente á la fiesta últimamente celebrada.

«De Catalanes» (científico y moral), conferencia leída por Ramón Rucabado, en la Asociación Catalana Autonomista de San Felu de Gu

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

Anteayer llovió al extremo norte de Noruega y en el Báltico oriental. Ayer el tiempo fué espléndido en la mayor parte de Europa, quedando reducida la energía atmosférica a Finlandia y golfo de Botsnia y aún con pequeñas rociadas.

La cavidad atmosférica del Mediterráneo carece de importancia para la lluvia aunque flotan masas de nubes de tendencia tormentosa y este régimen meteorológico persistirá hoy con el derrame de grandes masas de vapor de agua del Atlántico sobre la atmósfera de Marruecos, pero sin lluvias, exteriorizándose tan sólo por los vientos del primer cuadrante y oleajes, tanto en las costas atlánticas de Marruecos como en las del Mediterráneo.

En España, como en la mayor parte de Europa, el tiempo será espléndido.

de Mayo pasado. Se debió cumplir lo que la ley ordena. Si Sor María Pellicer, murió debe decretarse la vacante de la escuela. Si vive, y ha cumplido la edad reglamentaria, debe jubilarse.

De ninguna manera continuar en el actual estado de cosas.

Por real orden de 30 de Junio último (decreto orden número 143) se autoriza a los jefes, oficiales y tropa, para asistir al concurso de tiro que tendrá lugar en Cádiz, en Agosto próximo.

Los militares de la región que desean asistir deberán conocer esta real orden y la de 19 de Octubre 1910. (Decreto orden número 221).

Tan pronto lleguen los programas, que con esta fecha se piden, se pondrán de manifiesto en la Secretaría del Tiro Nacional, Plaza del Teatro, 6, principal (Rambla), Barcelona.

El Consejo general de la sociedad La Familia Catalana, ha designado la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Ernesto Baille y Rovira; vicepresidente, D. Angel Pola; tesoroero, don Francisco Folch; conalador, D. Ramón Rufas; viceconalador, D. Vicente Freixanet; vocales 1.º D. Jaime Gomis, 2.º D. Juan Candus, 3.º D. Eduardo Carreras; secretario, D. Lorenzo Martí; vicesecretario, don Carlos Prats.

En la Rambla de los Estudios estuvieron una penitencia dos floristas, armando una fenomenal escandalera. Intervinieron los guardias para evitar que las dos braviyas se arañasen.

SOCIETAT D'ESTUDIS ECONOMICS. — En la Junta general ordinaria celebrada el próximo pasado domingo, quedó constituida la junta directiva de esta sociedad, para el curso 1911-12 en la siguiente forma:

Presidente, D. Aurelio Ras; vicepresidente, D. Carlos Viloca; bibliotecario, D. Luis Figueras; bibliotecario 2.º, D. Antonio Soldevila; tesoroero, D. José Sitjas; tesoroero 2.º, D. Dario Labernia; secretario, D. Julio Bassols; vicesecretario, D. Antonio Baiayá.

En el Saturni Parque Antonio Bertrán Serbet se produjo una herida contusa en el ojo derecho.

DIPUTACION. — La Comisión provincial en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos:

Sección de Hacienda.—Informe en el expediente de arbitrios extraordinarios, promovido por el Ayuntamiento de San Hipólito de Voltregá, para el año 1911; ídem acerca de un recurso interpuesto ante el señor gobernador por el súbdito británico D. John Peters, quejándose del proceder del Ayuntamiento de Barcelona, al exigirle recargos sobre el valor de la cédula personal correspondiente al año de 1910; expediente de perdón de contribución territorial solicitada por el Ayuntamiento de Balenyá, con motivo del padrón ocurrido el día 11 de Junio último; reclamación de antecedentes para poder informar dos recursos de alzada interpuestos por D. Antonio Camps, contra otros tantos acuerdos del Ayuntamiento de Barcelona, por los que se le imponen determinadas responsabilidades por infracciones del reglamento de consumos en su fábrica y almacén de perfumería.

Por ignorarse el domicilio de D.a Pilar Suruda, premiada en la actual Exposición de Arte de esta ciudad, se ruega a dicha interesada se presente en la Secretaría de aquel certamen (Palacio de Bellas Artes), de diez a doce de la mañana, de cualquier día laborable, para enterarla de un asunto de su interés.

Agua de Colonia de fino perfume y baratara incomparable, no hay otra que la de Olive. Me or v cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos premios primeros en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional, 4 litros, 16 ps. franco estación.

En el despacho del alcalde se han pagado ayer las siguientes fincas de la Reforma:

Calle Tarasco, núm. 6, 150'3 metros cuadrados, equivalentes a 3,978 palmos cuadrados; importe 41,769 pesetas. Propiedad de D. Agustín y D. Enrique Arqués.

Fustería, 9, propiedad de D. Juan Porta Nolla; superficie 1973 metros cuadrados, equivalentes a 522 palmos. Importe 7,040 pesetas.

Consulado, 7, propiedad de los hermanos Regordosa; superficie 2169 metros cuadrados. Importe 34,000 pesetas.

Ha sido detenido en la estación del Norte el dependiente de comercio Jaime Llordas el cual había sustraído 5,000 pesetas a su principal, dueño de un establecimiento de la Plaza de Santa María.

Pronunciado ya el fallo de los concursos de Arquitectura, Pintura, Escultura y Artes Decorativas celebrados con motivo de

la actual Exposición Internacional de Arte, las obras comprendidas en los mismos podrán visitarse públicamente hasta el día 15 del corriente, de nuevo a tres, en el primer piso del edificio en que se halla instalada la Escuela municipal de Música.

ENTIERRO DEL SEÑOR ESPASA.—Ayer tarde se verificó el entierro del señor don José Espasa y Anguera, cuyo fallecimiento ha sido profundamente sentido por cuantos en el campo de los negocios y en el de la amistad particular tuvieron ocasión de tratarle.

El entierro del señor Espasa y Anguera ha resultado una verdadera manifestación de simpatía.

Su cadáver, seguido de un coche lleno de coronas, ha sido llevado desde la casa mortuoria, calle de Cortes, hasta la parroquia de los Angeles, y de allí al Cementerio Nuevo, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos nuestro pésame a su distinguida familia.

Ha obtenido el grado de licenciado en Derecho nuestro distinguido amigo don Romulo S. Rocamora.

Nuestra más cordial enhorabuena.

El Ateneo Integral del distrito V, con sus alumnos y los de otras escuelas y entidades irán hoy jueves, a las cuatro en punto de la tarde, a visitar el cuartel de Atarazanas, siendo esta visita de fraternidad y estudio, la primera de una serie que el indicado Ateneo tiene proyectado verificar.

RAIMOST (zumo de uva). Estreñimiento, estómago, fiebre, convalecencia, etc.

Hoy, jueves, día 6, a las nueve y media de la noche, el doctor Gaccerán Granés, dará una conferencia pública en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, sobre el tema: «Terapéutica de los delinquentes».

Esta conferencia forma parte de la serie organizada por el Institut Médico-social de Catalunya.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro de la Lonja, Juan Martínez, de 55 años, al que atropelló un tren de la Compañía de M. Z. A. al intentar aquel cruzar la vía en la Plaza de Antonio López.

VI EXPOSICION INTERNACIONAL DE ARTE.—Los muebles de la Casa Busquets, Ciudad, 9, han sido premiados con 1.ª Medalla y uno, adquirido para el Museo.

El Comité de Damas del Primer Congreso Español de Higiene Escolar, acordó en la sesión últimamente celebrada interesar a algunas casas extranjeras para que concurren a la Exposición anexa al Congreso y continúan cooperando con la Junta organizadora para la formación de Comités en provincias.

La Sociedad Coral Enterpe, el sábado, día 8 del corriente, a las diez de la noche, obsequiará con un homenaje a su maestro D. Sebastián Rafart con motivo del grandioso éxito de la gran cantata «Cant de Trineta», estrenada en el concierto del Tivoli.

El Patronato de Catalunya para la lucha contra la Tuberculosis, el próximo viernes, día 7 del corriente, inaugurará en el Dispensario del Paseo de San Juan, una visita de tuberculosis quirúrgica a cargo del doctor D. José Soter y Roig, actuando los martes y viernes, de diez a once.

El próximo viernes debe recalar en este puerto el acorazado italiano «San Marco», el cual debe permanecer dos o tres días en estas aguas.

El «San Marco» monta cuatro cañones de 254 milímetros, 8 de 190, 20 de 76, 2 de 95, 2 de 47, 2 ametralladoras y 3 lanzatorpedos.

Desplaza 10,320 toneladas, mide de eslora 13,14 metros y 21,3 de puntal. Fué botado al agua el año 1910. Su dotación la componen 673 hombres al mando del comandante Francisco Caprice, comandante.

Esta noche, de nueve a doce, la banda del regimiento de Vergara ejecutará en el Paralelo, esquina a la calle de San Pablo, el siguiente programa:

«Los sargentos», pasodoble, Alvarez. «Tanhauser», parodia. «Overura, Suppé. «La Cacería», capricho descriptivo, Bucalopsis. «Porpuri», actualidades, Varios. «La vida alegre», vals, Lehar. «Oquendo», pasodoble, Roig.

La Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia y Legislación ha concedido los premios del concurso de Dilucidaciones de Derecho Catalán a los siguientes trabajos: «De la reserva para testar. Si es necesaria su existencia en los heredamientos y cual sea su naturaleza

jurídica», de que es autor D. Estiljo Saquer y Olivet; «El Privilegio del Rey Pere III de 1339», de don D. Ramón Coll Rodés, y «Dilucidación de la servidumbre de llums en Dret català», de D. Salvador Selés y Baró. También está repartiendo dicha Corporación los premios a los señores académicos que han cooperado a los trabajos de la Academia en el último curso.

En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Cartos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Según noticias recibidas de Toulouse, se están activando los trabajos de recepción de la Caravana escolar Barcelona-Toulouse-Lourdes, por los maestros catalanes. A lo que parece los franceses están dispuestos a demostrar una vez más su exquisita galantería, habiendo dado toda clase de facilidades para visitar monumentos, bibliotecas, museos y escuelas, objeto primordial de la excursión.

Preparase una gran recepción oficial en la Sala de los Ilustres del Capitolio por los diputados, senadores, autoridades y profesorado de Toulouse, así como se adelanta la fecha del reparto de premios a los niños de las escuelas para que puedan presenciara los excursionistas españoles.

En vista de ello y ante las reiteradas súplicas de muchos maestros y personas amantes de la educación nacional, se ha prolongado el plazo de inscripción hasta el 15 del presente, teniendo en cuenta que la precaria es de 25 de Barcelona.

El precio es de 100 francos (viaje, fonda y propinas), debiendo satisfacer la mitad al inscribirse en alguno de los puntos siguientes: en Barcelona, librerías Ruiz y Felu y sucesores de Blas Camí; en Girona, Dalmau Carles; en Lérida, Pagés; en Tarragona, Delcós, y en Reus, Fernández.

El Ayuntamiento de Sabadell ha acordado que la feria de verano, se celebre en la calle de la Industria y demás calles adyacentes, de dicha ciudad.

SOBRE UNA DENUNCIA.—El jefe superior de policía señor Millán Astray, enterado de la denuncia formulada desde estas columnas contra el delegado de policía del distrito del Hospital se apresuró a ordenar le fueran transmitidos todos los antecedentes de lo ocurrido.

Seguidamente el señor Millán Astray ofició al gobernador civil los pormenores del hecho del que se desprende que la policía debe amparar a quien reclame la devolución de un depósito.

Referente a los insultos que se dirigieron a la nodriza, el gobernador nos dijo que una vez comprobada la exactitud de la denuncia, aplicará el correctivo merecido.

Terminó diciendo que en el asunto no medió el delegado D. Francisco Martorell sino el secretario de la Delegación Manuel Inarzo.

Servicios de los mozos de escuadra: Comunican los de Pineta que en la playa del término de Santa Susana ha sido recogido el cadáver del carabinero de dicho puesto Eduardo Cámara Rodríguez, soltero, de 23 años.

Tenía atada al pie derecho una correa por un extremo y por el otro estaba atada al gaullo del fusil.

Supóñese que se suicidó disparándose un tiro en la boca.

Ignórase la causa de tan horrible resolución.

—Los de Sallent detuvieron a un vendedor ambulante, de nacionalidad francesa, que había insultado y amenazado a los colonos del manso «Puigbó».

Un diario local refiriéndose a los trabajos de construcción de la cloaca que se practican en el llano de la Boquería dice que al ahondar los obreros en la zanja abierta han encontrado dos grandes paredones de mampostería, que ofrecen un espesor de unos cuatro metros, y están formados por piedra de Montjuich unida con argamasa.

Crócese que son restos de la muralla que limitó el recinto de la ciudad hasta el siglo XV, y que corrió a lo largo de las Ramblas, desde lo que es hoy plaza de Catalunya a Atarazanas. En este muro se abían varias puertas, una de ellas en el llano de la Boquería, y descansan sobre lo que debieron ser sus cimientos la mayoría de las casas de la Rambla, desde el hotel Continental al Banco de Barcelona.

Esta muralla subsistió en parte hasta cerca de la segunda mitad del pasado siglo; según dibujos de la época, existían aún restos en 1845 en la Rambla de Canalejas, en la del Centro y en la Plaza del Teatro; era un muro liso interrum-

pido a techos por torres salientes en forma cuadrada; las puertas eran flanqueadas por torres de forma cilíndrica.

La obra del muro de referencia fué hecha con gran solidez, como se puede juzgar al ver los esfuerzos de los obreros encargados de derribarlo para dar paso a la cloaca.

Se encuentra en esta capital el señor marqués de Oquendo, hospedándose en el Hotel de Inglaterra.

En el expreso de Francia, a las 9.40 de esta mañana, saldrá para Alemania el teniente de alcalde de este Ayuntamiento nuestro querido correligionario don Nicolás Juncosa.

El viaje del señor Juncosa tiene carácter comercial. Regresará a primeros de Agosto próximo.

La Habilitación de los Maestros de los partidos de Mataró y Arenys de Mar (Balmes, 27 y 29), nos participa que se pagarán los haberes del mes próximo pasado:

En Mataró desde hoy en adelante, de nueve a una.

En Premiá de Mar, día 9, de tres a cuatro. En Calella día 9, de 5 a 6 cho. En Arenys de Mar día 9, de diez a once. En San Celoni día 12, de nueve a diez.

Asociación Amigos de los Pobres.—Servicios benéficos prestados por esta Asociación durante el mes de Juni último.

Accidentes fortuitos auxiliados en las Casas de Socorro, 603.

Consultas gratuitas por los médicos de guardia y a domicilio, 3,769.

Vacunaciones, 00.

Amas costeadas a niños de padres necesitados.—Existentes en 1.º de mes, 52; concedidas durante el mes, 10; detestadas, 7; fallecidas, 1.

Socorros concedidos en especies, 949.

Enfermos que por su gravedad han quedado en las enfermerías de las Casas de Socorro, 0.

Estancias causadas por los huérfanos de la Casa de Asilo, 750.

Extracto de las disposiciones contenidas en el Boletín Oficial de ayer.

Real orden disponiendo que los libramientos expedidos a los cuerpos de ejército en reintegro de anticipos de redenciones a metálico de pan para las tropas, están exceptuados del impuesto sobre los pagos al Estado.

Otra aprobando unos contadores de electricidad.

Otra declarando que los vinos, cualquiera que sea su riqueza alcohólica, no necesitan ir acompañados de guías, ni vendés.

Convocando para cubrir plazas de directores de estaciones sanitarias.

Nota de obligaciones amortizadas del empréstito de la Diputación provincial para caminos vecinales.

Anuncio para contratar por subasta la conducción del correo en carruaje entre la oficina del ramo de Artes y Prats de Lluçanés (24 kilómetros).

Tarifas y bases para la percepción del arbitrio impuesto a los diversos flotantes, barcos inautivos y demás embarcaciones estacionadas en este puerto.

Avisos de menor interés procedentes de Ayuntamientos y provincias judic al s.

Políticas

La Diputación única. Nuestro querido colega La Veu de Capellades publica en su último número el siguiente suelto:

«Eus adherim amb entusiasme a l'acord pres per la Diputació Provincial de Barcelona en sessió del 30 de Maig darrer, referent a la conveniencia de establir la unió de les Diputacions catalanes, formant una Diputació única.

Aquesta felicitativa ha causat molt bon efecte a tota la premsa catalanista que fluyta per les reivindicacions de Catalunya.

Felicitem a l'Antón Sunyer i demés firmants de la proposició.

Varios.—Procedente de Granada y de paso para Palma de Mallorca ha estado unas horas en esta capital nuestro distinguido amigo el ex senador D. Ordo de Buen.

—Han marchado a Madrid el presidente de Juventud Conservadora y catedrático de esta Universidad D. Eusebio D. S., y el ex diputado a Cortes señor Rius y Torres.

—La Sección Universitaria de la Juventud Federal Nacionalista Republicana, reunida en el Centro Nacionalista de la calle de Pelayo, entre otros, tomó el acuerdo de enviar a Valencia un telegrama de pésame por la muerte del extimo poeta Teodoro Llorente, y abrir una suscripción para el proyectado monumento a Milá y Fontanals.

Se dió cuenta luego de los trabajos realizados por la Comisión encargada de or-

NOTICIAS

Rogamos a los señores suscriptores que durante la estación veraniega se ausentan, que nos comuniquen su dirección fuera de la capital, para enviarles, sin aumento de precio, el periódico, y a la vez les rogamos también que nos precisen el domicilio donde aquí reciben el periódico y nombre a que está hecha la suscripción. Los que vayan al extranjero, abonarán además el importe de los sellos que se emplean para remitirles el periódico.

LEGIA CONEJO

El servicio fúnebre de D. José Espasa y Anguera, ha sido encargado a la Sociedad Anónima «La Egipcia».

Invitados por los señores Barrau y Minguella asistimos ante anoche a una sesión de cinematógrafo que se dió en el espacioso local de La Bohemia, proyectándose películas de la casa Bioscop, de Berlín, cuya representación en España corre a cargo de dichos señores.

Vimos en primer lugar el film titulado «Chaufeur apache ó suposición fatal», argumento original del eminente escritor alemán Urban Grad, verdadera obra dramática, altamente emocionante, que le ha merecido la atención por lo muy notable que son los artistas que en ella toman parte.

Asla Nielsen, protagonista de la obra es una artista de verdadero mérito, que ha sido contratada por la Deutsche Bioscop Gesellschaft, para impresionar películas de largo metraje como la que nos ocupa.

Las fotografías que constituyen la película «Chaufeur apache», son verdaderamente notables y tan eñaladas los menores detalles de las múltiples escenas de que se compone la obra, que ellos constituyen por sí solos el mayor elogio que pueda hacerse de la casa Bioscop.

Seguís estarnos que la película antes mentada, por su gran interés dramático y por constituir una verdadera obra de arte, será vista por todos los barceloneses, que si ya en el presente son aficionados al cine, con mayor razón han de serlo cuando se trate de películas verdaderamente excepcionales como la que nos ocupa.

«Chaufeur apache» es uno de los mayores films que se han presentado en nuestra ciudad. Mide 900 metros y su duración pasa de 45 minutos.

Otros películas fueron proyectadas, sobretodo, después de la mencionada, una altamente cómica, con la que dió fin la sesión dedicada a la prensa, por los señores Barrau y Minguella.

Hemos de llamar la atención al gobernador, presidente de la Junta provincial de Instrucción pública sobre el caso de Sor María Pellicer, maestra-monja, substituida, de San Quirico de Besora, que no se sabe si murió ó si vive.

Insistimos en nuestra denuncia del 18

on qué estado nos hallamos?... no mediréis, responded. —Si V. M. quisiese tomarse la pena de precisarse... balbuceó Louvois. —Tengo tres enemigos en Europa, marqués: el emperador, el príncipe de Orange y el duque de Saboya; tres enemigos de mona. Louvois se apresuró a añadir: —V. M. olvida a la España, a la Suecia, a la Alemania cuera. —No ignoro que habéis de encontrarne otros muchos por poco que los busquis; pero me he decidido a propósito. Tres enemigos he dicho: vos creéis que no es bastante, yo lo creo demasiado! Louvois miró al rey con estupor. —La guerra entre el emperador y yo, dijo Luis XIV, concluirá el día en que yo renuncie a Flandes y a mis ideas acerca de la España. El príncipe de Orange es rey de Inglaterra por más que yo diga y haga; es mi enemigo sólo porque le he despojado, rechazado siempre de mí a pesar de sus amistosas disposiciones; ni él tiene proyecto alguno sobre mis estados ni yo sobre los suyos, y sólo toca a la nación inglesa el tomar a mal que haya designado a su suegro, sin que tenga yo más derecho que ejercer con el rey Jacobo una hospitalidad digna de mí y de la Francia. El gamos ahora al duque de Saboya, hombre de gran talento, que habria sido más a lo haber envenenado yo por medio de repelidos insultos la herida de su orgullo. Los son más tres enemigos

lia muy respetable, un hombre de reputación sentada, iba a proponerme, creyéndome desocupado, que me acompañase a Saint-Cyr, donde la señora marquesa habria quizás consentido, pidiéndome, en aditivos como miembro de la junta que ha de decidir si ofrece ó no peligros la representación de la Athalia. Durante las últimas palabras, tomó el rostro de Rubantel tan cómica expresión de dolor y de pesar que Jazmín tuvo que contenerse para no echarse a reír. El buen hombre era a veces maliciosillo, y una lección bien dada no le parecía nunca fuera de propósito. —Permitidme, pues, dijo, que me separe de vos. —Ira de Dios! exclamó Rubantel mordiendo los labios, tres veces van con esta que he merecido baquetas desde que estoy hablando con vos. Abandonadme, querido abate; perdón, monseñor... Vayan al diablo la corte y su lenguaje florido. ó por mejor decir vayan con mil legiones de demonios mi lengua necia y gruñona que de todo retumfa a despecho de mi corazón. Jazmín no pudo más y soló una carcajada al mismo tiempo que tomaba el brazo del digno veterano, el cual se estorbaba en retener una lágrima en sus ojos fatiosos. —Tenís una carreta, señor marqués? dijo el obispo. —No faltaba más, tengo tres.

la cabeza inclinada, y olvidando los caballos, la calesa, el mundo entero. Melibá. Los caballos arrancaron algunos tallos de oxicania en el ribazo que cerraba el camino, a seis pasos del árbol que ocultaba al obispo y a su amigo. Louvois ni siquiera lo observó, y de sus labios salían palabras vagas entrecortadas por sílabas raras. Jazmín y Rubantel contuvieron el aliento. —Se lo aconsejarán acaso?... murmuraba el ministro. Una desgracia... después de treinta años... antes de haberme vengado. Era de ver la mirada que se dirigieron mutuamente aquellos dos hombres pálidos de emoción al oír hablar el alma de Louvois. —Si logro encontrar lo que busco para perderla, continuó el ministro, estoy perdido. Cansados los caballos de punzarse la lengua en las amargas espinas del arbusto, dirigieron hacia la derecha sin que su dueño se lo estorbase. —Se equivoca de camino, dijo Rubantel al oír de Jazmín. Los caballos con intubas andando oblicramente hacia la derecha; habían aspirado la frescura del agua y se dirigían hacia el canal. Louvois les dejó marchar, embobado en su meditación. Jazmín y Rubantel se estorbaban y exclamaron a un tiempo

—¡Va a desnucarse! —¡Se ahoga! La calesa tenía las ruedas en el césped; los caballos pusieron sus manos en el borde del canal; un paso más y caíaban en el agua. Jazmín y Rubantel dirigieron una nueva mirada, un relámpago, y ambos rompieron en tan agudo grito precipitándose al camino, que asustados los caballos se apartaron bruscamente del canal. Louvois volvió en sí, comprendió el peligro, se volvió, vió a sus salvadores corriendo y gesticulando, y aunque sin duda les conocía, quise el sombrero como para darles gracias, aplicó a sus caballos un fuerte latigazo, y desapareció entre un torbellino de polvo. Al general y al obispo los temblaban todos los miembros y permanecían como clavados en el camino. —¡Partid! dijo al fin Rubantel luego que recobró la voz, sin haberlesesmo gritado! —Y Dios!... murmuró Jazmín. —Y la disciplina murmuró el general. Algunos momentos después, entraron en el patio de Saint-Cyr donde humeaba todavía los irritados caballos del ministro. En tanto que el general adelantaba a la posición y magnificencia del edificio en la sencillez y grandera que su dueño respaldaba, el buen orden de sus detalles, las ideas y venidas de las cosas se activaban

ganizar la Biblioteca escolar de la Juventud...

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo...

—Dice un periódico de anoche: «Asegúrese que se encuentra en Barcelona el capitán portugués señor Paiba Conceiro...»

—El fiscal de esta Audiencia ha denunciado El Progreso de ayer, por injurias a las instituciones.

—Hoy saldrá para sus posesiones de Tremp, donde pasará la temporada de verano...

—Esta semana vendrá a Barcelona el diputado a Cortes D. Juan Sol y Ortega.

—El domingo día 16 dará una conferencia en Villanueva y Geltrú, sobre el movimiento cooperativo...

—La conferencia que tiene anunciada en Sabadell D. Luis Durán y Ventosa, sobre la mancomunidad catalana...

—En la conferencia de propaganda organizada por la entidad Fomento Autonomista...

Catalá, que tendrá lugar hoy, jueves, a las diez de la noche...

—En Ripoll ha empezado a publicarse un semanario catalanista con el título de Pirineu Catalá.

—Adelantan con gran actividad los trabajos de organización de un importante Centro Federal Nacionalista Republicano...

—El Casino Republicano Progresista, antes domiciliado en la calle dels Archs, se ha trasladado a la plaza Real...

En este local se reunirá esta noche, a las nueve y media, el Comité provincial del partido, para lo cual se ha cursado entre sus individuos la oportuna convocatoria...

CRONICA REGIONAL

BARCELONA

MATARO. — La Exposición de productos locales que organiza con entusiasmo la Asociación de Dependientes de Comercio y de la Industria...

mayor, resultará un acontecimiento.

—Continúa actuando en el Teatro Estéreo con creciente éxito la compañía que dirigen el señor Serrano y el maestro Ferrés...

—Hemos tenido el gusto de admirar en los escaparates de la acreditada tintorería de J. Soler, instalada en la Rambla de Mendizábal, un retrato del doctor Zamenhoff...

GERONA

SAN FELIU DE GUIXOLS. — La Junta municipal de la Unión Federal Nacionalista Republicana sigue su actuación con aplauso de todos los inscritos en el censo del partido...

Después de la serie de conferencias celebradas durante la pasada temporada, trabaja actualmente en la organización de otra serie que se inaugurará a fines de Septiembre...

Los acuerdos de la Asamblea Municipal de esa, sobre las próximas elecciones

municipales, han producido muy buen efecto, ya que para lograr el gobierno de la ciudad, el partido de U. F. N. R. ha de luchar sin pactos de ninguna clase...

Como se ve, habrá candidaturas para todos los gustos, siendo bien fácil adivinar el resultado de dichas elecciones...

La presentación de tantas candidaturas será debida a la indiferencia que se observa al Ayuntamiento actual en la resolución de los asuntos...

Se trata de un crédito con proyecto de ley en las Cortes y no se explica el ministro de Hacienda el origen del rumor puesto que esta mañana mismo ha sido cuando el expediente fue informado.

De provincias

Desertores y detenidos

Tuy. — Según rumores llegados de Portugal, dos oficiales de la guarnición de Valença do Minho han desertado y se dirigen a España.

De la misma guarnición han sido detenidos un capitán y dos sargentos del regimiento núm. 3 de cazadores...

Don Alfonso ha matado reses montesas

Avila. — Don Alfonso se muestra muy satisfecho de su excursión a Grados. Ha matado dos reses montesas...

Contra los impuestos

Algeciras. — Los pescadores de este puerto se han declarado en huelga por considerar excesivo el impuesto sobre el pescado...

Desde Tarragona

La aviación. — Acuerdos de la Diputación que sorprenden. Para el concurso hípico. Tarragona 5, a las 23'15.

El aviador Mauvais no ha podido volar como era su propósito, por tener averías en el aparato. Ha telegrafiado a París pidiendo le manden otro aparato...

En la Gran Pista ha celebrado el batallón infantil un lucido carrousel muy vistoso, que ha sido muy aplaudido.

La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado adherirse a la iniciativa de la Diputación de Barcelona...

Además la Diputación ha acordado adherirse al Congreso Mariano que está celebrándose en ésta, lo cual ha sido muy comentado...

El señor Caballé ha combatido tenazmente la proposición en virtud de la cual ha sido tomado el acuerdo, mereciendo con su actitud la felicitación y el pláceme de todos.

Para tomar parte en el concurso hípico han llegado procedentes de Madrid, de esa y del extranjero gran número de oficiales de c. balletería...

Con destino a dicha fiesta, que promete ser un éxito y verse concurridísima, han llegado además cuatro vagones conduciendo caballos.

Manifestaciones del ministro de Marina

San Fernando. — El ministro de Marina ha hecho las siguientes manifestaciones: Hablando del viaje, dice el señor Pidal que tiene que anticipar su regreso a Madrid...

Ha tratado con los jefes del Apostadero de las obras necesarias, que empezarán dentro de unos tres meses. Se refiere el ministro a las obras expresadas en el decreto recientemente publicado en la Gaceta.

Todos los materiales que se empleen en estas obras serán españoles. Todos los materiales que se necesiten para las obras de la Carraca serán españoles...

Estima el general Pidal que es indispensable poner a la Carraca en condiciones de que pueda atender al rápido aprovisionamiento de la escuadra en construcción.

También anunció que en la Carraca empezará pronto la construcción de cañones de diez pulgadas para los buques de la nueva escuadra.

Del Extranjero

Italia

Fallecimiento de una ex reina. París 5, a las 18'45. — Turin. En Stupinigi ha fallecido la ex reina D.ª Maria Pia de Portugal...

Fue una dama bondadosa. De la familia de los Braganzas fue la única amada por el pueblo portugués. El Gobierno republicano pensó en concederle una pensión.

Inglaterra

El Circuito Europeo de Aviación

Londres 5, a las 20'15. A las seis de la mañana comenzó la salida de los aviones del aeródromo. Salieron por este orden: Beaumont, Garros, Vidart, Vedrines, Gilbert, Renaux, Tabuteau, Valentine, Barro y Kimmerling.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Madrid 5, a las 10'15

La «Gaceta». Publica lo siguiente: Ley disponiendo que suprimido el plan general de carreteras del Estado...

Real orden resolviendo expediente instruido en virtud de consulta de la Compañía de los ferrocarriles del Norte sobre excepción del pago del impuesto de transporte...

Se resuelve en sentido de conceder la excepción incluso a l 5 por 100. Real orden creando en la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo una biblioteca que dependerá exclusivamente del Centro de Comercio exterior y Expansión comercial.

Disponiendo se recuerden los preceptos de los artículos 10 y 11 del real decreto de 25 de Noviembre de 1910 que crea la Inspección general de Sanidad del campo.

Convocatoria para examen de ingreso, en el año actual, en la Escuela de ayudantes de Obras públicas.

Madrid 5, a las 14

Pablo Iglesias en Gobernación. El señor Iglesias (D. Pablo) ha visitado al ministro de la Gobernación protestando del incremento que el juego ha adquirido en Haro, provincia de Logroño...

El Consejo de Estado. Se ha aplazado hasta el 31 del actual la fecha para el comienzo de las vacaciones del Consejo de Estado.

La Junta central antituberculosa. En el ministerio de la Gobernación se ha reunido hoy la Junta central antituberculosa, bajo la presidencia del señor Barroso.

Romanos enfermo. El presidente del Congreso se encuentra algo molesto a consecuencia de un cólico hepático.

El Consejo de mañana. Circulaba hoy el rumor insistente de que han surgido dificultades en la provisión de altos cargos y que el asunto será tratado extensamente en el Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Catodríctico fallecido. Ha fallecido D. Salvador Calderón, catodríctico de Minerología de la Universidad Central.

El representante de España cerca del Vaticano. El ex ministro señor Navarro Reventer, representante de España cerca de la

Santa Sede, marchará a Italia dentro de ocho ó diez días, fecha para la cual el Pontífice habrá reanudado sus audiencias hoy suspendidas.

Madrid 5, a las 17'15

Bolsa. Interior contado, 84'00. Interior fin de mes, 84'10. Próximo, 00'00. Amortizable 5 por 100, 101'45. Amortizable 4 por 100, 93'00. Banco Hipotecario, 102'30. Banco de España, 450'00. Tabacos, 308'00. Nortes, 00'00. Francos, 8'15. Libras, 00'00.

Banquete a Gasset. El ministro de Fomento será obsequiado esta noche con un banquete organizado por la sociedad de empleados civiles.

Las excavaciones artísticas. El ministro de Instrucción Pública ha recibido una bien documentada Memoria de las excavaciones artísticas realizadas desde 1906 a 1911 en Mérida y Sagunto.

La Memoria está ilustrada con curiosas fotografías de los objetos encontrados. Si sus ocupaciones se lo permiten es posible que el señor Jimeno gire una visita la próxima semana a Sagunto.

Carné decomisada. Hoy han sido decomisados dos carros de carne que no habían satisfecho el correspondiente impuesto.

El asalto del arancel. El Liberal dice que ahora hay que apretarse al asalto de la llamada segunda Bastilla, ó sea el arancel.

Para las obras hidráulicas. El Consejo del Banco de España parece que no se muestra propicio a adelantar los tres millones de pesetas para continuar los trabajos en las obras hidráulicas suspendidas por falta de consignación.

En cuanto a los créditos extraordinarios, decididamente no los pedirá el Gobierno, temeroso de que los niegue el Consejo de Estado.

Hallazgo de restos humanos. En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la guardia civil del vecino pueblo de Miraflores, dando cuenta del hallazgo de unos restos humanos de hombre en un trigal próximo a aquel pueblo. Ignórase si se trata de un crimen ó de un suicidio.

Madrid 5, a las 21

Interior, 83'95. El señor Canalejas. El señor Canalejas ha llegado de Otero a las cinco de la tarde, en automóvil.

Ha conferenciado brevemente con el señor Barroso y ha vuelto a marchar a su finca.

El la Bolsa. Las sesiones de Bolsa resultan estos días animadísimas. Los sucesos de Marruecos determinan un estado de inquietud y de alarma en las cotizaciones de fondos públicos y de valores de las grandes entidades bancarias...

Esta tarde se aseguraba con gran insistencia que de un momento a otro aparecerá en Agadir una escuadra inglesa.

Por unas y otras causas los fondos públicos han sufrido estos días y hoy una baja de consideración y lo mismo los otros valores.

Las acciones nuevas del Río de la Plata se han colizado esta tarde por primera vez. El estado del mercado y la oferta, que ha sido numerosa, han producido una baja de importancia en estos valores.

Congreso boliviano. En el Ministerio de Estado se ha recibido con motivo del Congreso boliviano que se celebra en Venezuela, el siguiente cablegrama: «El Congreso boliviano saluda a la gloriosa España en el primer centenario de la Independencia de la nación venezolana, manifestándose emorgullecida de haber heredado las virtudes del pueblo ibero, entre las que descuella el amor a la patria y a la libertad.»

El ministro de Estado ha contestado en los siguientes términos: «El Gobierno, en nombre de la nación española, agradece doblemente V. E. el saludo del Congreso boliviano y hace votos porque glorioso porvenir corone obra de ferviente patriotismo y amor a la libertad de la noble nación venezolana y demás representados en aquella asamblea.»

Subasta. Esta tarde se ha verificado en el Ministerio de Estado la subasta pública para el suministro ó instalación de una estación radioeléctrica en Santa Isabel de Fernando Póo.

Abiertos los dos pliegos presentados por la Sociedad A. E. G. Thompson y la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos.

El crédito para obras hidráulicas. A última hora de la tarde los periodistas lograron ver al ministro de Hacienda y le hablaron del rumor que toda la tarde ha circulado respecto a lo que se suponía ocurrido con el expediente relativo al crédito para obras hidráulicas.

El señor Rodríguez contestó que, en efecto, los rumores suponiendo que el informe de la Intervención general era desfavorable habían circulado y llegado a oídos del señor Gasset.

Este se había apresurado a visitarle. El señor Gasset llegó al Ministerio de Hacienda en ocasión en que el expediente, con la oportuna real orden de remisión, pasaba al Consejo de Estado.

El señor Rodríguez expuso al ministro de Fomento que el informe no era desfavorable y para convencerle le leyó la minuta del mismo que tenía sobre su mesa.

de los criados; en tanto que Jazmín, recibido como un huésped familiar, abandonaba a su compañero para solicitar de la marquesa la autorización de introducir al general, el ministro se había hecho anunciar a Luis XIV, en los jardines, bajo un pabellón de follaje, donde hacía un cuarto de hora que el rey le esperaba, el rey que tan poco sabía esperar.

qué de Louvois el que va en aquel coche? —Paréceme reconocer su traje azul, contestó Rubantel; según su costumbre, guía él mismo sus caballos. —Si le adelantamos, se pondrá furioso, continuó Jazmín; si le seguimos quizás nos hable y no quisiera que esto sucediese. —Hay un medio, dijo el marqués, apémonos; mis caballos andarán al paso nosotros le seguiremos detrás; el ministro nos tomará gran ventajita, y luego que haya entrado en Saint-Cyr entraremos nosotros detrás. Jazmín adoptó el partido, y ambos amigos, después de apearse, se internaron en la arboleda inmediata; su cochero continuó siguiendo el camino, cuidando de conservar entre él y la calesa todo el espacio posible. Sin embargo, la calesa iba tan lentamente, los caballos sacudían con tanta libertad sus crines y sus cabezas, describían en el camino curvas tan caprichosas, que se hubiera dicho que andaban a su antojo, sin guía y sin freno. Ambos amigos, ocultos por los árboles y pasando el césped, habían llegado al recordo del camino casi al mismo tiempo que la calesa; los caballos se detuvieron y su dueño nada hizo. Jazmín y Rubantel tuvieron apenas tiempo para refugiarse detrás de un enorme cepedero, y desde allí vieron a Louvois con los brazos cruzados, los ojos apesadumados.

—Con una tenemos bastante para llegar a Saint-Cyr. —Conque me llevarás con vos? —Sí, y de este modo seréis el primero en oír los coros que deben hoy cantarse, composición de un maestro del que se cuentan maravillas. —¡Ah! exclamó Rubantel estrechando a Jazmín entre sus brazos, sois un verdadero cristiano... un verdadero pastor... Qué confesarme con vos, ilustre amigo mío: habéis de saber que me moría de coraje por no haber sido convidado a las representaciones de la «Esther», y de aquí ha nacido un mal sentimiento, un deseo de moorder... ¡Cómo! veré de cerca aquella casa... aquellas encantadoras niñas tan bien educadas... y oíré la tragedia de Racine? —Antes que todo el mundo. —¡Ah! ¡me estoy ahogando!... —Será el calor, dijo con candidez Jazmín; tomemos por el sendero, y la sombra de los árboles y el movimiento del coche os refrescarán. —Sí, sí, aprisa, aprisa! gritó el marqués a su cochero. Y siguieron el camino abierto entre los árboles del parque, junto a un inmenso estanque largo como un canal, destinado a servir de depósito a las aguas de Versailles, cuando vieron de pronto delante de ellos una calesa tirada por dos caballos. —¡Qué veo! dijo Jazmín, no es el mar-

qués el ministro haciéndose superior a los tormentos que sufría. El rey se abanicó con su sombrero y recorrió el jardín con sus miradas distraídas. Louvois sufría cuanto pudo sufrir un hombre de un carácter indomable, pero se contenía. Pasados algunos minutos, apoyó su mano en su desgarrado corazón, y dando a su rostro una expresión tranquila y complaciente, dijo: —Paréceme que V. M. no se encuentra hoy en buena disposición para tratar de negocios. Desea V. M. que lo dejemos para mañana? —Estáis en un error, contestó con asperza el rey; me hallo dispuesto como nunca para los negocios, pero únicamente para los importantes. Sentaos y escuchadme. Louvois sintió que por su pecho corría en heladas perlas un sudor mortal; el solemne tono del rey después de la misteriosa conversación con el trigromante anunciaba graves acontecimientos. Además la ausencia de la marquesa de Maintenon, ausencia concertada entre ella y el rey, presagiaba al ministro la proximidad de una crisis. El rey tomó una actitud majestuosa como acostumbraba hacerlo por instinto en las circunstancias importantes, y con voz firme y pausado tono dijo a Louvois: —Querido pedrusco una cuenta muy exacta de mi situación respecto de la Europa,

puede dedicarse a la resolución de los asuntos por sus muchas y justificadas ocupaciones, y con el poco tiempo de que dispone tiene que resolver los asuntos acordado por persona que no conoce las necesidades de la ciudad, ni tampoco tiene nunca en cuenta las ideas que representa el alcalde de una población tan republicana y liberal como la nuestra.

2 Julio 1911. El Corresponsal.

REMITIDOS

Madres salvad a vuestros hijos! El Regenerador de la Infancia del Dr. COG. Anima, fortifica y es la alegría de las madres. De venta en todas las farmacias. Depósito general F. Blanquet S. en C., Hondo San Pablo, 11, farmacia. Pidanse prospectos en el depósito general.

Puede anunciarse y suscribirse a LA PUBLICIDAD, en BUENOS AIRES acudiendo a nuestro corresponsal, calle Brasil, 1313, letra A.

Se vende en el Kiosco del Teatro de Mayo, Avenida de Mayo, esquina Lima.

EN TREMP. = Se vende y se suscribe a La Publicidad, en la librería de D. A. Durán.

• TELÉFONO Y TELÉGRAFO •

Cataluña-España y Extranjero

Los duques de café

Los duques de café han visitado al alcalde excusándose de hacer rebaja alguna en este artículo porque según ellos, no pueden darlo más barato y es el precio que tienen establecido desde hace 30 años, pero harán la consiguiente rebaja en la cerveza y especies que han sido desgravadas.

Rebaja en los precios de algunos artículos. Cumpiendo el acuerdo ayer adoptado por el Gremio de ultramarinos, han sido hoy muchas las tiendas que han expuesto cartelitos anunciando la rebaja en los precios de algunos artículos.

Tanto la Cooperativa de la Prensa como la Socialista y las demás que funcionan en Madrid, han aumentado estos días la venta de una manera extraordinaria.

Merced especial para pescados

Con objeto de que los beneficios de la desgravación del pescado lleguen al público, el alcalde, conforme con una petición de la Cámara de Comercio de la Coruña, tiene el propósito de establecer un mercado especial para el pescado.

D. Alfonso a Madrid

Don Alfonso abandona esta noche la Sierra de Gredos y llegará mañana a Madrid, entre ocho y nueve de la mañana. Presidirá el Consejo de ministros y saldrá por la tarde para San Ildefonso.

Infantes que se van

Los infantes María Teresa y Fernando han resuelto salir el día 11 para Nymphenbourg, donde permanecerán hasta la última decena de Septiembre.

La infanta Isabel irá a la Granja el día 10. Allí pasará el verano.

El Papa felicita a Canalejas

Un periódico recoge la noticia de haber recibido el señor Canalejas una muy expresiva carta del secretario de Estado de S. S. señor Merry del Val, en la cual, en nombre de S. S. le felicita por el apoyo prestado por el mayor éxito del Congreso Eucarístico.

Lo que dice la prensa

Dice El Mundo que en una reunión de políticos de importancia se dijo ayer, hablando del aplazamiento del viaje del señor Navarrotreverter a Italia, que la Santa Sede se ha negado a aceptar a ningún embajador español hasta tanto que el Gobierno le dé aquellas satisfacciones a que cree tener derecho, después de la conducta observada por el Gobierno español con el Vaticano.

El Diario Universal dice que en París ha vuelto hoy a reinar bastante intranquilidad en los círculos políticos y financieros, a causa del rumor que desde ayer circula de que Inglaterra y Francia harán una demostración naval en Agadir, enviando cada una un barco de guerra. Esta noticia, de confirmarse, agravaría seguramente la situación por las peligrosas derivaciones a que tal hecho se presta.

No hay que olvidar, en efecto, la rivalidad constante entre Inglaterra y Alemania y la impresión dominante, sobre todo en la Gran Bretaña, de que más tarde o más temprano las diferencias que dividen a los dos pueblos harán imposible todo arreglo amistoso y pacífico. La Epoca, comentando las manifestaciones del señor Canalejas sobre la supresión de los consumos, dice que la verdadera política de abastos está en la reforma de nuestra organización municipal, apartando por completo de la política a las instituciones locales.

Pero la verdadera política de abastos del señor Canalejas — añade — es la política del abastecimiento de los republicanos.

La recaudación del Tesoro

El total de lo recaudado en el primer semestre del último trienio es el siguiente: 1909—505,048 millones, 1910—505,033 millones, 1911—527,002 millones.

Un telegrama de Merry del Val

El cardenal Aguirre ha recibido el siguiente telegrama del secretario de Estado cardinal Merry del Val:

Profundamente conmovido el bondadoso corazón de S. E. por el imponderable y glorioso éxito del Congreso Eucarístico Internacional, congratulándose y viniendo con V. E. y con cuantos han tomado parte en tan importante y tan consoladora asamblea por el indescribible triunfo de Jesús Sacramentado, rinde por ello infinitas acciones de gracias al divino corazón encargando encarecidamente a V. E. manifestar a S. M. el rey su augusto reconocimiento por el hermoso y laudable ejemplo que ha dado por lo que ha contribuido al éxito del expresado Congreso, y como testimonio de singular benevolencia el Padre Santo envía a S. M. el rey, a la reina, a la reina madre, a las alturas reales y a V. E. y a todos los envía, en ese telegrama, con paternal afecto, la bendición apostólica — Cardenal Merry del Val.

Banquete

En el edificio de la Bolsa se ha celebrado un banquete de funcionarios del Estado, asistiendo 150 comensales y el ministro de Fomento, el cual pronunció un sentido discurso ensalzando las dotes que adornan a los funcionarios y congratulándose de la inamovilidad hecha recientemente.

Contra la tuberculosis

Madrid 6, a las 15. La Comisión ejecutiva antituberculosa presidida por Barroso, ha acordado el reparto de 300,000 pesetas para los pobres tuberculosos y 2,000 para los pobres que están en situación precaria asistida a Panticosa y a Ubernaga.

Desde el próximo año, la administración del Dispensario correrá a cargo de la Junta de damas.

Acordóse que un representante de España vaya a Roma en Septiembre al Congreso contra la tuberculosis y que pida a la asamblea que el subsiguiente se celebre en Madrid.

Espectro teatral

Madrid 6, a las 15. En el teatro po'o celebróse el beneficio de la tiple López Muñoz. Estrenóse la zarzuela «El Sant» de la niña, letra de López María, música de Montenegro. El libro ha sido protestado. La música agradó.

Varias noticias

Madrid 6, a las 2. Esta tarde se ha posesionado de la nueva Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia el presidente señor Rodríguez Sampedro.

Asistieron el presidente saliente señor García Prieto, el presidente del Supremo señor Aldecoa, el fiscal señor Buenaventura Muñoz, el señor Alendanzalaz y otros muchos.

El señor García Prieto discursó elogiando al señor Sampedro. Anunció que en breve se fundará en esta Academia la Escuela Superior de Estudios Marroquíes. — El diputado liberal García Vasso ha dirigido una carta a Canalejas separándose de su política y del partido por no

querer supeditarse al favoritismo de los conservadores en la política local.

—Esta noche ha salido para San Sebastián parte de la servidumbre del Palacio.

El colera

Coruña. — Circulan con insistencia rumores alarmantes de la terrible epidemia colérica en Italia.

También se dice que se han registrado varios casos en Marsella.

Como en este puerto entran muchos buques procedentes de Italia, urge se tomen medidas sanitarias.

Huelga que se reanuda

Granada. — Se ha reanudado la huelga de mineros del Alquíve.

Por gestiones del alcalde se ha conseguido que algunos obreros vuelvan al trabajo.

El gobernador ha llamado al director de las minas para ver de encontrar una fórmula que solucione la huelga.

Estatua a Teodoro Llorente

Valencia. — Se acordó erigir, por suscripción, una estatua a Teodoro Llorente.

La huelga.—El viaje de Gasset.—¿El jueves huelga general?

Zaragoza.—La huelga continúa igual. Los obreros permanecen en actitud pacífica.

El gobernador ha salido para Madrid con objeto de conferenciar con el señor Canalejas, con quien tratará de los asuntos pendientes de una reunión celebrada en la Diputación con asistencia del señor Paraiso, en la que se ha ultimado el programa del viaje del ministro de Fomento.

Llegará en la madrugada del domingo, recibirá algunas comisiones de los pueblos y almorzará, asistiendo después a inaugurar el local de la fundación Mercader.

A este acto asistirán además de 200 obreros representantes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, pronunciando el ministro de Fomento un discurso político.

Es probable que el lunes visite Carifena y por la noche regresará a Madrid. Créese que acompañarán al ministro bastantes parlamentarios.

—Toma cuerpo el rumor de que el jueves se declaró la huelga general. Esta, de declararse, revestiría inusitada gravedad por sumarse los obreros en huelga más de 9,000.

Manifestación en honor del general Pidal

San Fernando. — Comerciantes, industriales, obreros, pescadores, todas las clases sociales de la población se han reunido en el Ayuntamiento marchando luego en manifestación a casa del señor Pidal, donde subieron diversas comisiones a saludarle.

A la cabeza de la manifestación iban el capitán Pérez Díaz, el alcalde Gómez Rodríguez y concejales de todos los partidos. En la manifestación figuraban banderas de música.

El señor Pidal agradeció la visita. El alcalde le saludó en nombre de San Fernando dándole las gracias por sus resoluciones en favor de la Carraca.

Repitió el ministro de Marina que se cumplirá la ley de la escuadra, que en virtud de ella se harán en la Carraca las reparaciones de los buques, se dragarán los caños, se reformarán los talleres para que sean un verdadero modelo en su clase y se instalará en este Apostadero la Escuela Naval.

El obrero de la Carraca Barbaicid pidió al ministro mejoras para la maestranza y el señor Pidal prometió hacer todo lo posible.

Los pescadores le hicieron otras peticiones que prometió atender.

Las palabras del ministro han despertado gran entusiasmo en esta población, pues ya se ha visto en la Gaceta la real orden disponiendo obras en la Carraca.

A las cinco de la tarde ha salido en el expreso para Madrid el señor Pidal, siendo despedido en la estación por las autoridades y todas las clases sociales.

La despedida ha sido grandiosa. El ministro no visitará Cartagena ni el Ferrol.

Sauidia de tierra.—Logroño.—En el término de Altol una sauidia de tierra abrió un abismo, sepultando cuatro corrales, a los cuales se dirigió bastante ganado que pudo salvarse.

Se supone que la causa la liquefacción de gran cantidad de nieve.

—Durante la celebración de unas carreras de gallos con motivo de la fiesta de Albaida se desprendió un paredón matando a la joven Agustina Chaboy, natural de Alburquerque.

La intervención de España y Francia en Marruecos

Desde Ceuta

Expedición de presidiarios.—Otras noticias. Ceuta. — Mañana saldrá para el penal de Cartagena una nueva expedición de presidiarios.

Ha regresado a Tetuán el cónsul español en aquella plaza, después de pasar un día en ésta.

En el remolcador «Manuel María» marchó también a Tetuán el médico militar señor Alvarez, para asistir a dos notables tetuanis.

Ha llegado el moro Valiente. Ha salido a hacer un cruceo el cañonero «Balboa».

Se espera al vapor «Gabriel Ruiz», procedente de Casablanca, con reses.

Ha comenzado la colocación de la tubería del agua.

El moro Valiente

Ceuta. — El moro «Valiente» ha hecho las paces con los hermanos Hachs, que juraron matarle por haber matado el a otro hermano suyo en el campo de Ceuta.

Desde Cádiz

El «Panther».—Tropas francesas. Cádiz.—Pasajeros llegados de Tenerife participan que el buque de guerra alemán «Panther», que ha realizado el desembarco en Agadir, llegó a Tenerife el 29 de Junio, por la mañana. Procedía de Sierra Leona y Dakar.

Desplaza 1,700 toneladas, monta seis cañones y lleva 104 hombres al mando del capitán Banish.

Zarpó de Tenerife el mismo 29 por la noche.

Por Tenerife pasó también el «Afrique», conduciendo tropas francesas para la costa occidental de África.

Desde Larache

Varias noticias. Larache. — Ha llegado a esta población el padre franciscano José Alvarez, para establecer una misión en la casa que regala el cónsul Vibi.

—El «Cataluña» y el «Almirante Lobo» estaban ayer en Larache.

—El lunes se desalojó el castillo, para sanearlo, encargándose de esta fortaleza la guarnición del «Cataluña».

—Ha venido el armero del batallón de infantería de Marina.

—Quedan en Larache la sección sanitaria y los ingenieros, que empezarán el arreglo de los caminos para conducir los hornos y todo el material.

—Han llegado la marquesa de Bernis, la duquesa de Rouen y su hijo el conde de Bernis.

Desde Alhucemas

El «Infanta Isabel»

Alhucemas. — Anoche, a las ocho, fundó el cañonero «Infanta Isabel».

Destacó un bote que condujo a varios marineros, los cuales pidieron en la Comandancia de la plaza una camilla para conducir a este hospital a uno de los tripulantes que se sentía enfermo.

Hoy ha zarpado el «Infanta Isabel» para Melilla, conduciendo al comandante militar de la plaza señor Cumpido.

Se ha encargado interinamente del mando el capitán señor Canaluche.

Desde Tánger

España envía frailes a Marruecos.—Noticias de Mequinez y de Rabat

Tánger. — Hoy llegará a Alcazarquivir el franciscano P. José Alvarez, que va a establecer una misión.

En carta de Mequinez se dice que unos árabes que se presentaron a pedir protección, llevaron niños, en vez de reses, para el sacrificio de sumisión, y el jefe de la harka se opuso a que realizaran la espantosa demostración.

Noticias de Rabat dicen que el general Dite ha trasladado a aquella ciudad su residencia y que se están reuniendo en ella todas las fuerzas incluso oficinas y empleados civiles.

Esto obedece, según unos, a la necesidad de concentrar fuerzas para emprender operaciones; según otros, porque estando el general Moñer en Mequinez, la línea militar más corta y racional es Rabat y Fez.

Hay, sin embargo, quien supone que la verdadera causa es una rectificación de política.

Explosión de una granada

Tánger. — Dos asaltos de las tropas del Sultán instruidos por oficiales franceses, jugaban con una granada en la puerta del cuartel de la Marina; se produjo el estallido y los dos resultaron heridos: uno de gravedad y el otro moribundo.

Constrúase unánimemente que en sitio tan céntrico de la población se ejerza tan poca vigilancia con los explosivos.

Una caravana

Tánger. — Ha llegado una caravana de 150 caballos y 100 mulos, para transportar a Fez municiones y uniformes, con destino a las tropas sarrasínicas.

Desde Tetuán

Incendio que impresionó

Tetuán. — Ayer amaneció incendiada la casa de un moro, de 40 años, llamado Hozmeri, sobrino de otro moro muy conocido en esta ciudad, que se llama Krimot.

Hecho un registro se ha encontrado el cadáver de Hozmeri. Había muerto a consecuencia de ocho balazos que había recibido.

Se conjetura que los criminales prendieron fuego a la casa para borrar las huellas del crimen.

El cadáver presenta horribles quemaduras.

El suceso ha causado en Tetuán extraordinaria impresión, porque la casa incendiada se halla situada a la orilla derecha del río Martín, a tres kilómetros de Tetuán y a 800 metros del puesto del capitán de ingenieros español señor Osmaga.

Desde París

Lo que dice la prensa

París 5, a las 8,10. Dice Le Matin que el Gabinete inglés comunicó al de Berlín que desaprobaba el envío de un buque alemán a Agadir.

Los gobiernos de París y Londres conferencian a propósito del envío eventual de buques de guerra franceses e ingleses a Agadir.

Francia parece partidaria de no hacer semejante demostración.

A L'Echo de Paris le comunican de Berlín que la Gran Bretaña ha pedido a Alemania que retire su flotilla de Agadir desde el momento que las tropas francesas hayan sido reintegradas a la Chaux.

Desde Londres

El puerto de Tánger

Londres 5, a las 9,25. En los artículos que consagra estos días la prensa inglesa a la cuestión marroquí, tanto los órganos ministeriales como los conservadores, ponen de relieve la importancia de Tánger — el puerto más comercial de Marruecos — indicando que los intereses comerciales de Inglaterra son más considerables que los de ningún otro país.

Recordar que Tánger, bajo el reinado de Carlos II, fué durante varios años una posesión inglesa, añadiendo que la situación estratégica de este puerto marroquí, frente a Gibraltar, impide que otra potencia que no sea Inglaterra se apodere de él.

Los ingleses por lo visto dan ya por descontado el reparto de Marruecos y se adjudican el puerto de Tánger, antes de que otra potencia se les adelante — L.

Desde Roma

Iniciativa diplomática

París 5, a las 9,40. — Roma. Parece ser que el Gobierno propondrá una conferencia internacional para resolver definitivamente y en conjunto los problemas africanos.

La iniciativa diplomática de Italia tiende, sobre todo, a resolver el problema de Tripoli.

Desde Berlín

El reparto de Marruecos

París 5, a las 9,30. — Berlín. El escritor africano von Hertrich estima que Marruecos será dividido en cuatro esteras de influencia:

Mogador, Agadir, Safi y el Hinterland del S. O. para Alemania.

El Rif, Tetuán y Larache para España. Tánger para Inglaterra, y el resto del Imperio para Francia.

Pamplinas

—Miro usted, señor, a nosotros debieran dejarnos vender también — me decía la mujer del coronel.

—Si no es lo prohibido! Solicitad el permiso, pagad el impuesto y ya veréis cómo se posibilita el negocio.

—¡Ay qué gracia! Para pagar como los que aquí se venden, ¿no es decir, como

unos primos, no valía la pena de andar! rando del «carro-móvil».

—Pues hija, no hay más remedio. O pasan ustedes por el aró o en cuanto divisen una guardia abren el «motor» y arrean, ¡pa adelante!

Las vendedoras callejeras creen que le asiste razón al molestar a los viandantes con sus paradas, sus gritos, sus mercancías sucias y sobre todo prohibiendo el paso al paciente transeunte.

No es que yo infeliz de mí tenga establecimiento y haya de tener la competencia de esas «casas exportadoras», pero, la verdad, me da aprensión ver tanta basura junta, reunida en un carrerón, ver como las moscas acuden en tropel al mercaderío de la mercancía y ver cómo el vendedor o vendedora, con sus manos pingosas, cogedátiles azucaradas, por ejemplo, y se rasca luego las narices... también por ejemplo.

Yo creo que los señores ediles debieran evitar lo que cito, o cuando menos asear un poco esos «bazares ambulantes» para que los que adquirieran las mercancías en ellos, sea por economía — que lo dudo —, sea por la comodidad de no ir al mercadillo, cosa más fácil, no se vean con una credencial para el cementerio de los baños de Zoraya.

Un día sí y otro también, recibimos quejas de gentes, que por una perra gorra piensan adquirir un jamón o siete «sters» de «libarro» y ¡claro! como que el infeliz que paga contribución, luz, dependencia, órdaba, recargo para suprimir la mendicidad, impuesto sobre el gas, fíem sobre el agua, otro sobre el alcantarillado, otro por anuncios y dos ó tres por tener la mujer guapa... como que ese infeliz, repito, ha de vender los artículos al precio corriente, previo el tanto por ciento prudencial de ganancia, no puede hacer milagros y la gente que busca siempre las gangas, adquiere basura, pero «casi regalada».

Que dejen vender a los ambulantes. ¡Allá las autoridades «chinchándose» con el ornato público, la estética, el buen gusto, etcétera, etc! Pero ya que les permitan la realización de sus artículos, progrese que éstos sean buenos, que reúnan condiciones, en fin...

¡No tanta porquería! ¡Ex!

J. Enrique Dotres

Ecos mundiales

Butacas para sordos. Algunos teatro de Nueva York han tomado una iniciativa, que pronto, seguramente, habrá de dar la vuelta al mundo. Han instalado una fila de butacas, especialmente reservadas para los sordos. Cada una de esas butacas hallase provista de un aparato llamado «Acústico», cuyo aspecto recuerda el de un receptor telefónico. Se trata, en realidad, de un teléfono perfeccionado, unido con el escenario y capaz de ampliar de tal manera los sonidos, que el tímpano más rebelde puede percibir distintamente todas las palabras habladas o cantadas.

Estas butacas que no cuestan más caras que las otras, están constantemente ocupadas, no sólo por los sordos que logran adquirirlos, sino por otros señores que oyen muy bien y desean ver de cerca el original aspecto que ofrecen aquellos. En efecto, la atención apasionada que prestan los sordos a la obra que está representándose, demuestra elocuentemente que el teatro constituye para ellos un placer que les era hasta entonces desconocido y que les produce una inesperada alegría.

La idea ha sido verdaderamente feliz, pues el número de sordos abunda más de lo que se cree, hasta el punto de que un empresario ha pensado ya erigir un teatro que les está exclusivamente destinado.

Letanías que rezan las pollas

«Kirie, yo quisiera. — Christie, ser casada. — Kirie, y pido a todos los santos. — Christie, que sea mañana. — Santa María, que me llegue el día. — San Fructuoso, de encontrar esposo. — San Mateo, que no sea feo. — San Juan, que sea galán. — San Bruno, que no sea tonto. — San Miguel, que me sea fiel. — San Honorato, que gaste boato. — San Celerino, que no le guste el vino. — San Clemente, que sea diligente. — San Agustín, que no sea galopán. — San Román, que no sea holgazán. — San Justo, que sea a mi gusto. — San Federico, que sea rico. — San Antón, que tenga buen corazón. — San Bonifacio, que tenga palacio. — San Alejo, que no sea vicio».

Autógrafo caro

Hace pocos días tuvo lugar en Leipzig una subasta de autógrafos, entre los cuales los había verdaderamente raros y estimables; pero el que más precio alcanzó fué uno de Lutero.

Consiste dicho autógrafo en una cartita del célebre reformador, dirigida a Carlos V, dándole explicaciones por las palabras que acababa de pronunciar en la Dieta de Worms. Dicha carta no llegó a su destino porque no encontró Lutero quien se encargara de ser el portador.

Como se comprenderá, la adquisición de este documento histórico ha originado una verdadera batalla entre los aficionados, de la cual ha salido vencedor Mr. Pierpont Morgan, que ha dado por él 127,500 francos.

Sobre la vacuna

En la Academia de Ciencias de París se ha presentado una Memoria muy curiosa llamada a producir una revolución en la operación tan corriente y conocida como la vacuna.

Los señores Courmont y Rochaix cantan en su Memoria las excelencias de la vacunación por el intestino después de tres años de continuos experimentos, han llegado a convencerse de que se puede obtener la inmunización introduciendo toxinas en el tubo digestivo, sea por ingestión, sea por el recto, empleando una larga cánula. El último procedimiento es el preferible, no provoca la menor reacción en el organismo. El método general en absoluto ha sido especialmente aplicado a la vacunación antíflica.

Después de una fase negativa el suero se convierte en aglutinante y bactericida; el animal está vacunado y resiste inyecciones intravenosas virulentas.

Otro tanto el sucede al hombre; al cabo de diez días, y después de tres lavados de 100 centímetros cúbicos, el suero adquiere las mismas propiedades del de los animales vacunados.

El método, que no provoca enfermedad alguna, es, pues, muy superior al de la vacunación subcutánea universalmente empleado.

El descanso dominical

En ningún país se observa tanto el descanso dominical como en Bélgica. No contentos con que descansaran hasta los carteros, han propuesto al Gobierno que también descansara la tropa. A este efecto el

ministro de la Guerra, general Hottelbar, acaba de dictar una orden según la cual todos los militares, sin distinción de grades, podrán pasar los domingos en su casa.

A la salida del cuartel se entregará un permiso a cada soldado, el cual deberá ser devuelto al regresar por la noche, para visado por el padre, madre ó hermanos del interesado.

No hay que decir lo bien acogida que ha sido esta disposición por la opinión pública, pues además de cumplir una necesidad humanitaria, tiende a fomentar el cariño de la familia.

¡Bien por los belgas!

Teatros

ESPAÑOL.—Anoche salió por Palma de Mallorca, Raymond que tan hermosa campaña ha hecho en el Teatro Principal de Barcelona.

En vista del éxito obtenido por dicho ilusionista, la empresa del Gran Teatro Español ha logrado que, al regresar de Palma, de un corte número de funciones en el elegante coliseo del Paralaleo. En ellas, y con precios más económicos, presentará el Grand Raymond, además de sus más escogidas y celebradas ilusiones otras completamente nuevas para nuestro público.

La primera representación tendrá lugar el sábado, día 15 del actual.

REVISTA DE TRIBUNALES

Los sucesos de Oabellá

Continuó el juicio contra los supuestos autores de los sucesos de Oabellá ocurridos con motivo de las elecciones municipales de 1909.

Han desfilado ante el tribunal numerosos testigos que aseveran las manifestaciones de los días anteriores, pero sin que aporten datos nuevos de importancia a la causa.

Las defensas han renunciado la mayor parte de las pruebas que tenían propuestas. Terminada la lectura de la prueba documental, las acusaciones modificaron sus calificaciones retirando la acusación para Colón y sosteniendo los demás extremos de sus conclusiones.

En la sesión de hoy empezarán los informes.

Señalamientos para hoy

Sala 1.ª de lo Civil.—Interdicto entre D. Ventura Llanos y D. Francisco Ferrer.

Sala 2.ª.—Juzgado de San Felis. Incidente entre D. Pedro Rius y D.ª Micaela Ros.

Sección 1.ª de lo Criminal.—Juzgado de Atarazanas. Oral por contrabando contra J. M. Sección 3.ª.—Juzgado del Hospital. Oral, por injurias, contra R. S.

Comerciales

Carnos. Cerda.—Extremos, 1.ª a 6.ª. Blancos pais, 1.ª a 6.ª. Blancos Valencia, 2.ª a 4.ª. Vacuno.—Teneras, 1.ª y 2.ª. Bueyes, 1.ª y 2.ª. Lanar.—Carn

Table with market data for 'PRECIOS CORRIENTES DE LA PLATA FINA' and 'Bolsa de Madrid'.

Table with market data for 'LONDRES METALES' and 'ALGODONES'.

Table with market data for 'LONDRES METALES' and 'LIVERPOOL'.

Text block containing 'LA RAZA' and 'JUERQUECITA'.

Text block containing 'BOSQUE' and 'TEATRO IMPERIO'.

Table with market data for 'Mercados' and 'HAVRE'.

Table with market data for 'Impresiones bursátiles'.

Text block containing 'Espectáculos' and 'TEATRO CIRCO BARCELONÉS'.

Text block containing 'GENTE MENUDA' and 'GRAN TEATRO ESPAÑOL'.

Text block containing 'GRAN SALON DORÉ' and 'SATURNO PARQUE'.

Advertisement for 'BYRRON' featuring a bottle image and text: 'Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso'.

Fénol Comelerán

Text describing the benefits of Fénol Comelerán as a disinfectant and antiseptic.

Advertisement for 'SINGER' sewing machines, featuring an image of a machine and text: 'NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO'.

Advertisement for 'MUEBLES DE JORBA' and 'SE NECESITAN'.

Advertisement for 'ENFERMEDADES SECRETAS'.

Advertisement for 'SALUD' and 'FUERZA' featuring 'Histogénico PUIG JOFRE'.

Advertisement for 'VENTAS' and 'TRAJES POR ABONO'.

Advertisement for 'Bombas'.

Advertisement for 'CONVALECENCIAS'.

Advertisement for 'MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES'.

Advertisement for 'Línea Pinillos'.

Advertisement for 'TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION'.

Advertisement for 'Centro de Saldistas'.